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Наразі виникає новий формат професійної діяльності бухгалтерів за-
галом й бухгалтерів малих підприємств зокрема, який характеризують
принципово іншим змістом їхньої праці, відмінною рисою якого є надання
бухгалтеру більшої автономності у виборі шляхів реалізації свого профе-
сійного потенціалу.

Еволюція змісту праці сучасного бухгалтера малого підприємства
безпосередньо пов’язана з розвитком засобів технологізації обліку. Як пока-
зує практика, в умовах сьогодення найбільшої ефективності бухгалтерський
облік на малому підприємстві набуває із впровадженням комп’ютеризованої
системи бухгалтерського обліку коштів організації (КСБО) – програмно-
апаратного комплексу, призначеного для автоматизації цілеспрямованої
діяльності кінцевих користувачів, що забезпечує, згідно із закладеною ло-
гікою обробки, можливість отримання, модифікації та зберігання бухгал-
терської інформації [7; 8].

Підготовка бухгалтерів малих підприємств до самостійного впрова-
дження та використання комп’ютерних систем бухгалтерського обліку, на-
самперед, належить до меж відповідальності фахової освіти.

Аналіз останніх досліджень і публікацій із проблематики формуван-
ня готовності майбутніх бухгалтерів до автоматизації бухгалтерського об-
ліку (Н. Баловсяк [1], Є. Бенькович [2], Т. Владімірова [3], С. Деньга [5],
С. Івахненков [6] Ю. Кривець [7], Ю. Маглинец [8], Д. Марченко [9],
О. Павелчак-Данилюк [10], В. Пархоменко [11], Л. Петльована [12],
Л. Стригуль [13] та ін.) показує, що наразі в академічному середовищі ус-
відомлюють важливість навчання студентів використанню програм, спе-
цифічних для галузі “Економіка та підприємництво”. Зокрема, для вивчен-
ня КСБО безперечний пріоритет має оволодіння програмним пакетом
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“1 С Підприємство” версій 7 і 8. Як правило, у навчальному процесі увагу
приділяють також навчанню студентів користуванню електронними таб-
лицями (наприклад, Microsoft Excel).

Водночас аналіз літератури показав, що сучасна система фахової під-
готовки майбутніх бухгалтерів характеризується:

– недостатністю уваги до трендів еволюції бухгалтерської праці, згід-
но з якими підвищується автономність працівника, його професійна мобіль-
ність, а також підвищується значення творчого компонента його професій-
ної готовності;

– недостатнім висвітленням у методичному забезпеченні навчального
процесу студентів напряму підготовки 6.030509 “Облік та аудит” питань авто-
матизації праці бухгалтера малого підприємства, зокрема відсутністю орієнта-
ції освітніх програм і методичних видань на набуття студентами компетенцій у
галузі роботи із локальними КСБО класу “міні-бухгалтерія”, а також КСБО
класів “міні-“ та “міді-бухгалтерія”;

– традиціями формування компетенцій із використання надмірно скла-
дних бухгалтерських систем, що розповсюджуються на платній основі в той
час, коли актуалізується потреба в набутті професійно-інформаційних знань,
умінь і навичок із використання новітніх безкоштовно розповсюджуваних сис-
тем автоматизації бухгалтерського обліку малого підприємства.

Враховуючи це, необхідно розробити концептуальні засади форму-
вання готовності майбутніх бухгалтерів до автоматизації обліку малих
підприємств, згідно з якими, ця готовність забезпечуватиметься створен-
ням у фаховій підготовці майбутніх бухгалтерів таких умов:

– педагогічне проектування, результатом якого є вдосконалення на-
вчально-методичних комплексів фахових дисциплін у аспекті формування
готовності студентів до автоматизації бухгалтерського обліку малих підпри-
ємств;

– стимулювання пізнавального інтересу студентів до проблем автома-
тизації бухгалтерського обліку завдяки впровадженню положень випереджа-
льного навчання, а також організації взаємодії із досвідченими фахівцями;

– організація процесу набуття майбутніми бухгалтерами знань, умінь і
досвіду з автоматизації бухгалтерського обліку на малих підприємствах шля-
хом упровадження спеціальних змістових модулів визначених дисциплін, а та-
кож спрямування практики на відповідну квазіпрофесійну діяльність;

– педагогічна підтримка самостійної пізнавальної діяльності студентів у
аспекті підготовки до автоматизації бухгалтерського обліку на малих підпри-
ємствах завдяки очній і мережевій взаємодії з викладачем;

– запровадження контрольних процедур, спрямованих на виявлення рі-
вня знань студентів із автоматизації бухгалтерського обліку на малих підпри-
ємствах.

При цьому необхідною передумовою ефективного формування гото-
вності студентів до автоматизації бухгалтерського обліку на малих підпри-
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ємствах має бути створення навчальним закладом колективного інформа-
ційного середовища, головною метою якого є підвищення ефективності
методичного супроводу навчального процесу студентів.

Для перевірки ефективності створення у фаховій підготовці студентів на-
пряму підготовки 6.030509 “Облік та аудит” названих умов у 2011–2015 рр. бу-
ло здійснено експериментальне дослідження, висвітлення результатів якого і є
метою статті.

Експеримент проводили під керівництвом і за нашою програмою
співробітники Класичного приватного університету (експериментальний
заклад – ЕЗ) і Запорізького національного університету (контрольний за-
клад – КЗ).

Важливим ознаками нашого експерименту стала його спрямованість
на перевірку причинно-наслідкових зв’язків (зокрема, перевіряли вплив
упровадження авторської методичної системи на сформованість готовності
майбутніх бухгалтерів до автоматизації обліку малих підприємств).

Згідно з планом експерименту, перевірка ефективності методичної
системи, створеної на засадах нашої моделі, передбачала такі заходи:

– оцінювання готовності майбутніх бухгалтерів експериментального
(ЕЗ) та контрольного (КЗ) закладів до автоматизації обліку на малих під-
приємствах на контрольному етапі експерименту з використанням розроб-
лених нами методик (тестів знань, методики експертної оцінки, а також
опитувальника);

– оцінювання готовності майбутніх бухгалтерів ЕЗ і КЗ до автома-
тизації обліку на малих підприємствах на констатувальному етапі експе-
рименту;

– крос-табуляція даних (отриманих на різних етапах експерименту)
про рівень готовності майбутніх бухгалтерів ЕЗ і КЗ до автоматизації облі-
ку на малих підприємствах за визначеними критеріями;

– виявлення динаміки оцінок готовності майбутніх бухгалтерів ЕЗ і
КЗ до автоматизації обліку на малих підприємствах, статистичне підтвер-
дження цієї динаміки за критерієм Манна-Уїтні;

– визначення відмінностей у готовності студентів до автоматизації
обліку на малих підприємствах на початку та наприкінці експерименту з
використанням критерію Манна-Уїтні.

Зауважимо, що в кожному закладі з метою порівняння було сформо-
вано ідентичні групи по 20 осіб, які представляли незалежні вибірки і не
відрізнялися за статевим складом і соціальними параметрами студентів.

У табл. 1 подано результати крос-табуляції експериментальних да-
них про рівень готовності майбутніх бухгалтерів ЕЗ і КЗ до автоматизації
обліку на малих підприємствах за визначеними критеріями (обробку всіх
експериментальних даних здійснювали з використанням програми
Statistica 6).
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Таблиця 1
Результати крос-табуляції даних про готовність

до автоматизації бухгалтерського обліку малих підприємств
студентів експериментального та контрольного закладів

РівеньЗаклад Етап
експерименту Стат. показник Низький Середній Високий

Ціннісно-цільовий критерій
Частота 6 12 2Констат. % 30 60 10
Частота 5 13 2КЗ

Контр. % 25 65 10
Частота 7 10 3Констат. % 35 50 15
Частота 0 13 7ЕЗ

Контр. % 0 65 35
Когнітивний критерій

Частота 9 9 2Констат. % 45 45 10
Частота 9 9 2КЗ

Контр. % 45 45 10
Частота 7 10 3Констат. % 35 50 15
Частота 1 5 14ЕЗ

Контр. % 5 25 70
Діяльнісний критерій

Частота 1 19 –Констат. % 5 95 –
Частота 4 16 –КЗ

Контр. % 20 80 –
Частота – 20 –Констат. % – 100 –
Частота – 8 12ЕЗ

Контр. % – 40 60

Згідно з табл. 1, оцінювання рівня готовності майбутніх бухгалтерів
ЕЗ і КЗ до автоматизації обліку на малих підприємствах за ціннісно-
цільовим критерієм, що характеризує особистісні позиції, установки, які
зумовлюють психологічну готовність до діяльності у визначеному напрямі,
а також здатність регулювати вияв відповідних компетенцій адекватно до
тієї чи іншої ситуації, дало змогу виявити таке:

– у КЗ кількість студентів із низьким, середнім і високим рівнями гото-
вності до автоматизації обліку малих підприємств на контрольному етапі екс-
перименту, порівняно з констатувальним етапом, майже не змінилася. Зокре-
ма, кількість студентів із низьким рівнем зменшилася на 5%, із середнім рів-
нем – збільшилася на 5%, а з високим рівнем – залишилася незмінною. При
цьому більшість студентів (60% на констатувальному та 65% на контрольному
етапах експерименту) мали середній рівень готовності;
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– у ЕЗ відбулася помітна зміна кількості студентів із низьким, середнім і
високим рівнями готовності до автоматизації обліку малих підприємств на ко-
нтрольному етапі порівняно з констатувальним етапом експерименту. Зокре-
ма, кількість студентів із низьким рівнем зменшилася на 35%, із середнім –
збільшилася на 15%, із високим – збільшилася на 20%. При цьому більшість
студентів (50% на констатувальному та 65% на контрольному етапах експери-
менту) мали середній рівень готовності.

Оцінювання рівня готовності майбутніх бухгалтерів ЕЗ і КЗ до авто-
матизації обліку на малих підприємствах за когнітивним критерієм, що
характеризує знання засобів, програм виконання дій, шляхів вирішення
професійних завдань, дало змогу виявити таке:

–  у КЗ у кількості студентів із низьким, середнім і високим рівнями го-
товності до автоматизації обліку малих підприємств на контрольному етапі
експерименту, порівняно з констатувальним етапом, будь-яких змін не відбу-
лося. При цьому більшість студентів (по 45% від загальної кількості) мали ни-
зький і середній рівні готовності;

– у ЕЗ на контрольному етапі, порівняно з констатувальним етапом екс-
перименту, відбулася помітна зміна кількості студентів із низьким, середнім і
високим рівнями готовності до автоматизації обліку малих підприємств. Зок-
рема, кількість студентів із низьким рівнем зменшилася на 30%, із середнім –
зменшилася на 25%, із високим – збільшилася на 55%. При цьому на констату-
вальному етапі експерименту більшість студентів (50%) мали середній, а на
контрольному етапі (70%) – високий рівень готовності.

Оцінювання рівня готовності майбутніх бухгалтерів ЕЗ і КЗ до авто-
матизації обліку на малих підприємствах за діяльнісним критерієм, що
характеризує вміння та навички, що є результатом досвіду реалізації знань,
дали змогу виявити, що:

– у КЗ в кількості студентів із низьким, середнім і високим рівнями
готовності до автоматизації обліку малих підприємств на контрольному
етапі експерименту, порівняно з констатувальним етапом, відбулися не-
значні зміни. Зокрема, кількість студентів із низьким рівнем підвищилася
на 15%. При цьому більшість студентів (95% на констатувальному та 80%
– на контрольному етапах експерименту) мали середній рівень готовності.
Студентів із високим рівнем готовності не було зовсім;

– у ЕЗ на контрольному етапі, порівняно із констатувальним етапом
експерименту, відбулася помітна зміна кількості студентів із середнім і висо-
ким рівнями готовності до автоматизації обліку малих підприємств. Зокрема,
кількість студентів із середнім рівнем зменшилася на 60%, а з високим рівнем
– збільшилася на 60%. При цьому на констатувальному етапі експерименту
студенти (100%) відповідали середньому, а на контрольному етапі (60%) – ви-
сокому рівню готовності.

Виявлені результати дають змогу констатувати, що цілеспрямоване
впровадження авторської методичної системи в експериментальному на-
вчальному закладі зумовило суттєве підвищення кількості майбутніх бух-
галтерів із високим рівнем готовності до автоматизації обліку малих під-
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приємств за кожним із визначених критеріїв. У контрольному навчальному
закладі такого підвищення не спостерігали.

Більш наочно динаміку розвитку в студентів окремих компонентів
готовності до автоматизації обліку малих підприємств у контрольному та
експериментальному ВНЗ подано на рис. 1–3.

Рис. 1. Гістограма розподілу студентів експериментального та контрольного закладів
за рівнями готовності до автоматизації бухгалтерського обліку на етапах експерименту

(ціннісно-цільовий критерій)

Рис. 2. Гістограма розподілу студентів експериментального та контрольного закладів
за рівнями готовності до автоматизації бухгалтерського обліку на етапах експерименту

(когнітивний критерій)
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Рис. 3. Гістограма розподілу студентів експериментального та контрольного закладів
за рівнями готовності до автоматизації бухгалтерського обліку на етапах експерименту

(діяльнісний критерій)

Згідно з планом експерименту, для встановлення статистичної досто-
вірності відмінностей у готовності майбутніх бухгалтерів ЕЗ і КЗ до автома-
тизації обліку малих підприємств зроблено порівняння даних, отриманих за
авторськими діагностичними інструментами в студентів експериментально-
го та контрольного закладів на констатувальному та контрольному етапах.

Статистичну перевірку достовірності змін здійснювали за критерієм
Манна-Уїтні (U-тестом) [4, с. 49]. Нижній показник статистичної достовірності
відповідав інтервалу довіри 95% (рівню значущості p<0,05). Критична межа
для всіх випадків була однобічною. Нульовою гіпотезою (Н0) було допущен-
ня, що статистично значущих відмінностей у готовності студентів до автома-
тизації обліку малого підприємства у студентів ЕЗ і КЗ за окремим критерієм
немає. Альтернативною гіпотезою (Н1) було допущення, що в ЕЗ і КЗ є стати-
стично значущі відмінності в готовності за кожним окремим критерієм.

Результати порівняння даних, отриманих на констатувальному етапі
експерименту, подано в табл. 2.

Таблиця 2
Порівняння готовності до автоматизації бухгалтерського обліку малих
підприємств студентів експериментального та контрольного закладів
на констатувальному етапі експерименту за критерієм Манна-Уїтні
Критерій Сума рангів –

КЗ
Сума рангів –

ЕЗ U Z p-рівень Стат.
гіп.

Ціннісно-
цільовий 412,0 408 198,0  0,05 0,96 Н0

Когнітивний 386,5 434 176,5 -0,64 0,52 Н0
Діяльнісний 400,0 420 190,0 -0,27 0,79 Н0
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Зазначимо, що в табл. 2–4 у стовпчику “Стат. гіп.” відображено ре-
зультат рішення щодо прийняття (відхилення) статистичної гіпотези.

Згідно з табл. 2, статистично достовірних відмінностей у готовності
студентів експериментального та контрольного навчальних закладів до ав-
томатизації обліку малих підприємств за жодним із критеріїв не було. Та-
кий результат був очікуваним, оскільки майбутні бухгалтери, які брали участь
у дослідженні, не мали суттєвих відмінностей за статтю, віком та іншими па-
раметрами.

Результати порівняння даних, отриманих на контрольному етапі екс-
перименту, наведено в табл. 3.

Таблиця 3
Порівняння готовності до автоматизації бухгалтерського обліку малих
підприємств студентів експериментального та контрольного закладів

на контрольному етапі експерименту за критерієм Манна-Уїтні
Критерій Сума рангів –

перша вибірка
Сума рангів –
друга вибірка U Z p-рівень Стат.

гіп.
Ціннісно-
цільовий 327,5 492,5 117,5 -2,23 0,0256 Н1

Когнітивний 272,0 548,0   62,0 -3,73 0,0002 Н1
Діяльнісний 274,0 546,0   64,0 -3,68 0,0002 Н1

Згідно з табл. 3, на контрольному етапі експерименту між студентами КЗ
і ЕЗ за всіма критеріями готовності до автоматизації обліку на малих підпри-
ємствах відзначено відмінності на рівні значущості р<0,05.

Такі результати безпосередньо вказують на те, що в ЕЗ процес форму-
вання готовності майбутніх бухгалтерів до автоматизації обліку малих підпри-
ємств був більш ефективним.

Позитивну динаміку в формуванні готовності студентів до автомати-
зації обліку малих підприємств у ЕЗ та відсутність такої динаміки в КЗ
статистично підтверджено порівнянням емпіричних даних, отриманих у
пов’язаних вибірках. Результати порівняння наведено в табл. 4.

Таблиця 4
Динаміка готовності до автоматизації бухгалтерського обліку малих
підприємств студентів експериментального та контрольного ВНЗ

(порівняння пов’язаних вибірок за критерієм Манна-Уїтні)

Критерій
Сума рангів – на
констатувальному

етапі

Сума рангів – на
контрольному

етапі
U Z p-

рівень
Стат.
гіп.

КЗ
Ціннісно-
цільовий 401 419 191 -0,243 0,807 Н0

Когнітивний 410 410 200 0,000  1 Н0
Діяльнісний 440 380 170 0,811 0,417 Н0

ЕЗ
Ціннісно-
цільовий 324,5  495,5 114,5 -2,31 0,021 Н1

Когнітивний 287,5  532,5 77,5 -3,31 0,001 Н1
Діяльнісний 290,0  530,0 80,0 -3,25 0,001 Н1
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Згідно з табл. 4, у КЗ динаміка формування у студентів готовності до
автоматизації обліку малих підприємств не може вважатися статистично
достовірною за жодним із критеріїв. У ЕЗ таку динаміку спостерігаємо за
всіма визначеними критеріями.

Отже, результати експерименту вказують на те, що процес форму-
вання у студентів готовності до автоматизації обліку малих підприємств
ефективніше відбувався в ЕЗ, ніж у КЗ. При цьому саме в ЕЗ у повному об-
сязі реалізовано розроблену автором методичну систему підготовки студе-
нтів до автоматизації обліку на малих підприємствах.

Отримані в результаті діагностики рівня педагогічної майстерності
дані підтверджуються результатами суб’єктивних спостережень, за якими
студентам експериментального навчального закладу, порівняно із студента-
ми контрольного закладу, були притаманні більш активна позиція щодо не-
обхідності набуття актуальних знань і вмінь із автоматизації бухгалтерсько-
го обліку; наполегливість і послідовність у засвоєнні нових технологій бух-
галтерського обліку. Ці студенти відрізнялися більш високим рівнем профе-
сійної амбіційності, а також більш високими професійними домаганнями.

Крім цього, студенти експериментального навчального закладу кра-
ще знали основні типи програмних продуктів із автоматизації бухгалтерсь-
кого обліку малих підприємств; мали уявлення про тренди в галузі автома-
тизації бухгалтерського обліку малих підприємств; краще володіли термі-
нологією в галузі автоматизації бухгалтерського обліку.

У діяльнісному аспекті студенти експериментального навчального за-
кладу демонстрували вміння проектування інформаційної системи. Вони ма-
ли досвід використання спеціалізованих програмних продуктів класів “міні-”
та “міді-бухгалтерія”, швидко навчалися використанню нових технологій.

Висновки. Узагальнюючи результати педагогічного експерименту,
констатуємо таке:

– на початку експерименту порівняння готовності студентів до авто-
матизації бухгалтерського обліку малих підприємств КЗ і ЕЗ вказало на від-
сутність статистично достовірної відмінності за всіма оцінними критеріями.
Водночас результати аналогічної процедури наприкінці експерименту засві-
дчили наявність статистично достовірних відмінностей у готовності студен-
тів до автоматизації бухгалтерського обліку на малих підприємствах;

– порівняння даних (отриманих із використанням авторського опиту-
вальника, розроблених автором тестів знань, а також методики експертної
оцінки готовності до автоматизації бухгалтерського обліку малих підпри-
ємств) на початку та наприкінці експерименту в пов’язаних вибірках за
критерієм Манна-Уїтні показало, що в експериментальному навчальному
закладі відбулися достовірні зміни за всіма критеріями готовності до авто-
матизації бухгалтерського обліку малих підприємств (р<0,05). У контроль-
ній групі статистично достовірних змін не виявлено за жодним із критеріїв.

Отже, факти, отримані в педагогічному експерименті, вказують на
те, що процес формування в майбутніх бухгалтерів готовності до автома-



ISSN 1992-5786. Педагогіка формування творчої особистості у вищій і загальноосвітній школах

392

тизації бухгалтерського обліку на малих підприємствах в експеримента-
льному навчальному закладі був ефективнішим, ніж у контрольному на-
вчальному закладі.

Перспективними напрямами дослідження є наукове обґрунтування
введення до нормативних дисциплін дисципліни “Бухгалтерський облік на
малих підприємствах” на рівні спеціаліста або магістра. При цьому в про-
цесі фахової підготовки необхідно відвести належне місце навчанню сту-
дентів використанню інформаційних бухгалтерських систем, які створю-
ють на базі вільного програмного забезпечення.
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Шевченко С. В. Результаты экспериментальной работы по формированию
готовности будущих бухгалтеров к автоматизации учета малых предприятий

В статье обоснована актуальность эксперимента по проверке эффективности
методической системы формирования готовности будущих бухгалтеров к автомати-
зации учета малых предприятий. Представлены результаты экспериментальной ра-
боты. Интерпретированы данные экспериментального исследования. Сформулирова-
ны выводы, касающиеся эффективности методической системы формирования гото-
вности будущих бухгалтеров к автоматизации учета малых предприятий.

Ключевые слова: бухгалтерский учет, малое предприятие, автоматизация, эк-
сперимент, методическая система, готовность, формирование.

Shevchenko S. The Results of Experimental Work on Formation of Future
Accountants’ Readiness for Automation of Accounting at Small Enterprises

It was justified the experiment relevance on verification of effectiveness of methodical
system of formation of future accountants’ readiness for automation of accounting at small
enterprises. The results of the experimental work are presented. In particular, a comparison
of data obtained with a help of author’s questionnaire, knowledge tests developed by the
author and techniques of expert assessment of readiness for automation of accounting at
small enterprises in related selection under the criteria of Mann-Whitney showed that in the
experimental educational institution there were significant changes in readiness for
automation of accounting at small enterprises. In the control group there were no statistically
significant changes.

At the same time, a comparison of students’ readiness for automation of accounting at
small enterprises in experimental and control educational institutions at the beginning of the
experiment indicated no statistically significant difference in all evaluation criteria. At the
same time, the results of a similar procedure at the end of the experiment in experimental and
control educational institutions showed statistically significant differences in students’
readiness for automation of accounting at small enterprises.

Key words: accounting, small enterprise, automation, experiment, methodical system,
readiness, formation.


